

学前教育、“刷脸”识别、快递包装……

工业和信息化部回应汽车行业“内卷式”竞争

“价格战”没有赢家，更没有未来

# 事关你我生活！一批新规今起施行

■新华社记者 齐琪

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起，一批事关你我的新规将施行。一起来看，哪条你最关注？

## 学前教育法明确大力发展战略性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展战略性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

## 不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响

最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

## 使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

## 促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

## 破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

## 降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

新华社北京5月31日电

## 童心向阳 筑梦成长

(上接第1版)

天津还成立了由16家单位组成的“近视防控宣传教育联盟”，创办的“健康教育大讲堂”年宣讲500余场。每学期联合市级媒体录制《近视防控开学第一课》，实现全市学生同上一堂课。利用“爱眼日”等节点，组织医学专家、奥运冠军进校园，形式多样的宣教活动营造出全社会共同护眼的浓厚氛围。

多管齐下、关口前移的综合施策，使得天津在守护儿童青少年视力健康的道路上取得了扎实成效，“睛”彩视界正成为更多孩子的现实。

## 强健体魄 活力绽放

从去年秋季学期起，天津在全市中小学推行各班每天一节体育课、每日两个大课间。学生们的精神面貌悄然改变：出汗多了、笑脸多了、笑声多了。在全国全面深化学校体育改革座谈会上，天津作了“推动学校体育工作高质量发展”的经验分享，获得广泛关注。

## 铺开绿创产业版图 打造绿色低碳产业集群

(上接第1版)

以《绿创产业规划》出炉为契机，生态城还将实施中新合作典范、场景应用领航、科技创新强基、绿创金融赋能、人才服

强健的体魄是少年儿童全面发展的基石。天津将提升中小学生体质健康水平作为系统工程常抓不懈。严格落实《提升中小学生体质健康水平十条措施》，确保义务教育阶段每日一节体育课、高中每周3至5节体育课；中小学每天上下午各30分钟大课间活动，小学“小课间”不少于15分钟。硬性规定保障学生校内综合体育活动时间每天不低于2小时。

天津大力推广阳光体育运动，广泛开展校园足球、篮球、排球等联赛，举办各类体育节、运动会。鼓励学校开发特色体育课程和社团活动，满足学生多样化运动需求，让运动成为习惯和乐趣。持续投入改善学校体育场馆设施条件，推动符合条件的学校体育场馆向社会开放。鼓励利用公园、绿地等公共空间建设青少年体育活动场所，不断拓展孩子们的锻炼空间。

市教委每年组织覆盖全市的体质健康抽测，并将结果公开排名，形成校际良性竞争与激励机制。同时利用大数据分析学生体质状况，为学校和家庭提供更有针对性的指导建议。

如今，校园里跃动的身影、阳光下奔跑的脚步，正是天津持之以恒推进体教融合，助力少年儿童茁壮成长、活力绽放的最美风景。

务筑巢5个重点工程，引入新加坡绿色产业资源，进行技术转移和成果转化等跨区域合作；发布绿色低碳技术产品需求清单，通过市场引导投资，依托场景换市场；完善“众创空间—孵化器—加速器—产业园”全链条孵化体系，设立绿创产业引导基金，带动各类经营主体参与绿创产业体系建设；制定绿创人才引进政策，创建“项目+人才+基地”国际合作模式。

## 中国汽车工业协会发布倡议

## 维护公平竞争秩序 促进行业健康发展

新华社北京5月31日电 中国汽车工业协会近日发布《关于维护公平竞争秩序 促进行业健康发展的倡议》，倡议所有企业严格遵从公平竞争原则，依法依规开展经营活动；优势企业不为垄断市场，挤压其他主体生存空间，损害其他经营者的合法权益。

倡议指出，近年来，我国新能源汽车产业快速发展，新能源汽车新车销售占比已经超过40%。当前，行业整体运行呈现稳中向好态势，市场活力持续释放。一段时间以来，行业盈利水平下降，以无序“价格战”为主要表现形式的“内卷式”竞争，是行业效益下降的重要因素。产品售后服务保障、企业创新发展需要持续加大投入，而“价格战”严重影响企业正常经营，冲击产业链供应链安全，把产业发展带入恶性循环。

倡议提到，5月23日以来，某车企率先发起大幅降价活动，多家企业跟进效仿，引发新一轮“价格战”恐慌。无序“价格战”加剧恶性竞争，将进一步挤压企业利润空间，进而影响产品品质和售后服务保障，不仅阻碍行业自身健康发展，也将危害消费者权益，并带来安全隐患。

新能源汽车是新质生产力的典型代表，正引领汽车产业加速转型升级，维护行业健康发展十分重要。中国汽车工业协会提出如下倡议：所有企业严格遵从公平竞争原则，依法依规开展经营活动；优势企业不为垄断市场，挤压其他主体生存空间，损害其他经营者的合法权益；企业在依法降价处理商品以外，不以低于成本的价格倾销商品，不进行诱导消费者的虚假宣传，扰乱市场秩序，损害行业和消费者根本利益；所有企业应对照国家相关法律法规进行自查整改。

倡议指出，希望全行业同心协力，共同维护公平竞争秩序，促进行业健康、可持续发展。

(上接第1版)

今年端午小长假恰逢“六一”国际儿童节，各地孩子们花样迎接的节日，令端午民俗与儿童节主题相映成趣。图为江苏南京建邺区金地名京幼儿园的老师为小朋友点朱砂。

新华社发

端午

遇上

端午

今年端午小长假恰逢“六一”国际儿童节，各地孩子们花样迎接的节日，令端午民俗与儿童节主题相映成趣。图为江苏南京建邺区金地名京幼儿园的老师为小朋友点朱砂。

新华社发

端午

遇上

端午